

为群众办实事要“久久为功”

曾经,边坡落石存隐患;而后,隐患治理保安全;今朝,改造提升变景观。今年5月中旬,随着石狮市风炉山景观提升(二期)工程完工,前期经过地质隐患治理后的南环路的那条“落石坡”,实现“美丽蝶变”,成为风炉山公园又一处值得“打卡”的景观节点。(详见5月18日《石狮融媒》官微)

昔日落石坡,今朝景观带。从群众反映到媒体报道,从隐患治理到景观提升,南环路边坡地质隐患治理路段实现“既安全又美丽”。这一过程经过5年,体现了相关部门持续用力、久久为功,聚焦

群众“急难愁盼”,努力办好民生实事,让群众的获得感成色更足。

民有所呼,政有所应。始终坚持以人民为中心的发展思想,坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享,把好事事实做到群众心坎上,才能回应群众期盼,写好民生答卷。结合南环路“落石坡”的治理过程,笔者从三个方面来浅述——

为群众办实事要承认不足,善于总结经验教训。应该说,南环路“落石坡”在媒体报道后,相关部门的介入是迅速的、有效的。不过,也要承认不足,总结经验与教

训,才能更好地谋划推进落实工作。通常来讲,某一项目从现场踏勘、调查研究、工程立项、招标投标、进场施工、久治完成……这样的过程需要时间以及相应流程。不过,对于安全隐患治理工程,不同于一般的工程项目,必须特事特办、急事急办。急群众之所急、解群众之所难,求真务实的工作作风是重要保证。

为群众办实事要戒骄戒躁,贵在持续用力、久久为功。南环路“落石坡”在去年完成隐患治理后,事实上已告一段落。今年,相关路段(路段)又纳入风炉山公园景观

提升项目实现“美丽变迁”,值得点赞。为群众办实事要久久为功,即便已有所作为,也不能骄傲自满、有“到此为止”的想法。随着时代变化,群众的服务需求也会有变化,我们要保持定力,紧盯群众所想所盼,一件接着一件办。“我为群众办实事”旨在凝聚群众、密切党和群众的血肉联系,这不是一个阶段任务或短期目标,务必持续用力、久久为功,直到形成一种常态化、必然化。

为群众办实事要举一反三,大兴调查研究,深入到群众中。为群众办实事要从“小切口”“小主题”

“小人物”入手,逐渐以小见大、由点及面、举一反三,推动更多同类问题得到解决。广大党员干部要练好调查研究“基本功”,精准掌握工作理念、方式步骤,扑下身子、沉到一线,精准发力、系统推进,真正把情况摸清、把问题找准、把对策提实,对短期能够解决的,立行立改、马上就办;对一时难以解决、需要持续推进的,明确目标,紧盯不放,以直面前问题的勇气、破解难题的智慧、埋头苦干的实干,切实解决好群众的操心事、烦心事、揪心事。

(吾提)



上周公微推文 阅读前十榜单

(5月22日至5月28日)

- 1.17级!“玛娃”升级为超强台风!石狮将出现……
时间:5月23日 热度:★★★★★
- 2.石狮这一地块即将建成!
时间:5月24日 热度:★★★★★
- 3.下月起,石狮又多了一个看海新去处!
时间:5月24日 热度:★★★★☆
- 4.处罚!石狮这4家社会组织被撤销登记!
时间:5月27日 热度:★★★★☆
- 5.石狮人注意:今晚开门窗要警惕!
时间:5月28日 热度:★★★★
- 6.石狮最新发布:涉及购房、子女入学等
时间:5月28日 热度:★★★★
- 7.120万元!石狮乡贤又捐了!
时间:5月28日 热度:★★★★☆
- 8.石狮新增3个门诊特殊病种,医保可报销!
时间:5月25日 热度:★★★★☆
- 9.开工啦!石狮这个村的老年人有福了!
时间:5月23日 热度:★★★
- 10.超强台风“玛娃”成全球风王!未来石狮天气实在“泰热辣”!
时间:5月27日 热度:★★★

一周热点聚焦①: 全球风王

今年第2号台风“玛娃”(Mawar)(超强台风级)的中心27日早晨5时位于菲律宾马尼拉偏东方大约1370公里的西北太平洋洋面上,中心附近最大风力有17级以上(68米/秒),中心最低气压为905百帕,成为2023年迄今的全球风王。(详见5月27日《石狮融媒》官微)

有分析指出,虽然台风“玛娃”未来对我国陆地的风雨影响都不会太强,真正要关注的,是“玛娃”外围下沉气流给南方带来的大范围高温天气。如果把“玛娃”比作空调,那么外围下沉气流就类似空调外机,吹出来的都是热热的风。石狮气象台预计,5月29日~6月2日我市部分镇街有35℃以上高温天气。

一周热点聚焦②: 移风易俗 持之以恒

东店敬老院建设收到的捐赠已超300万元,除了东店普度民俗节省下来的资金,还有不少公益资金是乡贤喜事新办、简办捐赠的爱心款。永宁镇前埔村旅菲乡贤蔡文生陈丽丽伉俪积极响应移风易俗的号召,简办其儿子的婚宴,将节约下来的120万元资金用于支持家乡公益事业的建设。(详见5月24日、28日《石狮融媒》官微)

前有东店乡贤捐建敬老院,后有前埔乡贤捐资公益事业,这是石狮文明新风吹入寻常百姓家的两个生动缩影。2015年来,石狮市借力村规民约修订,大力发扬文明新风,助推移风易俗,建立长效机制,让文明之风成为最接地气、推动精神文明在石狮大地落地生根、开花结果。全市必须持之以恒地做好这项工作,不容松懈。

一周热点聚焦③: 石狮妈妈“割”肝救子

“割”肝救子,手术成功!2月10日,上海交通大学医学院附属仁济医院肝胆外科经过5个半小时的手术,成功将洪秀娥的320克左外叶肝脏,移植入其子昕昕体内。术后月余,母子出院,继续留在上海复查治疗。5月20日,母子俩返回石狮虹江家中。(详见5月25日《石狮融媒》官微)

“肝”愿为你!“割”肝救子!同“肝”共苦!在“石狮融媒”官微推出相关新闻报道中,多次用到上述3个词汇,道尽了骨肉亲情。令人感动的还有石狮爱心,在短短20天内,社会各界为洪秀娥母子捐款高达11万元,使得这对母子顺利完成手术。接下来的日子,才是这对母子同“肝”共苦的开始,希望他们早日恢复健康,回归正常生活。

社会 评说

对待残疾人 要关爱更要尊重

近日,石狮市残联“辅具服务站”联合泉州市残疾人康复中心辅具服务站走进石狮市自强自立残疾人服务中心,为有需求的残疾人朋友提供轮椅免费维修服务。(详见5月24日《石狮日报》二版)

扶残助残是中华民族的传统美德,关心关爱残疾人是社会文明进步的重要标志。这些年来,石狮在残疾人社会保障、公共服务等方面工作显著,解决了很多残疾人朋友最关心、最直接、最现实的利益问题,一些关爱残疾人的举措也看得见、摸得着,实实在在,深受群众认可。扶残助残,是一项长期的系统工程。只有全社会都行动起来,关爱残疾人的生活,才能让残疾人与公众站在同一起跑线上。

私以为,对待残疾人要关爱更要尊重。在物质方面给予残疾人关爱和保障是应有之义,但不能忘了精神层面的满足。比如,要持续引导广大群众发自内心尊重他们,要想方设法让残疾人从事自己能胜任的合适的工作等等。关爱,是一项基础工作,这之中多少透露着些许强弱之分,笔者认为,对待残疾人朋友,尊重应摆在更重要的位置。要像对待身边的朋友一样对待他们,给予鼓励、给予慰藉,让他们拥有和健全人一样的尊严和心情,对于他们来说或许是更大的幸福。

这道理其实放在任何一个群体都一样。我们关爱环卫工,要尊重他们的工作,珍惜他们的劳动成果。希望在石狮这座文明城市里,有更多更好地服务残疾人朋友的场馆和设施;更希望看到这座城市里,残疾人朋友的脸上洋溢着发自内心的微笑。(七言)

向“霸王条款” 勇敢地说“不”

“霸王条款”、合同欺诈等不公平格式条款将迎来监管新规,市场监管总局近日修订出台《合同行政监督管理办法》。针对消费者反映较为强烈的经营者利用不公平格式条款减轻或者免除自身责任、加重消费者责任、排除或者限制消费者权利等行为,以及经营者就格式条款向消费者进行提示说明、不得借助技术手段强制交易等义务,“新办法”作出了详细规定,并规定违法行为由市场监管部门责令限期改正,可处10万元以下罚款。

“霸王条款”存在于各行各业。现实生活中,有的店铺会以通知、告知、宣传单、告示牌等形式设置“霸王条款”,有的互联网平台的交易规则或用户协议中也存在“霸王条款”。“霸王条款”不仅侵犯消费者合法权益,也破坏了市场公平竞争秩序。

对此,市场监管部门应认真履职,加大“霸王条款”查处力度,依法规范商家、企业和网络平台拟定的各种消费条款、格式合同,做到发现一起、查处一起。同时,加大执法力度,及时解决消费者的投诉,积极回应消费者的诉求,对屡教不改的经营者予以相应的处罚,对不法商家利用格式条款进行“霸王交易”的行为依法惩处,切实保护消费者的合法权益。

作为消费者,在遇到“霸王条款”时,应该勇敢地说“不”,可向消费者协会寻求帮助或向市场监管部门投诉,还可向法院提起诉讼,大胆拿起法律武器维护自己的合法权益,共同维护市场秩序。(秋玉)

本周 观察

保护栗喉蜂虎, “有所为有所不为”



黄韵诗/图

5月25日
上午,石狮市野生动物保护联合执法宣传暨生物多样性保护活动在永宁镇后杆柄村开展。石狮市自然资源局、永宁镇人民政府联合执法,石狮市人民检察院参与相关活动。活动中,工作组对栗喉蜂虎聚集区内不文明观鸟行为予以劝阻,拆除了三个近距离观鸟遮盖和一个脚架,并设置安全观鸟警戒线和警示标语。(详见5月28日《石狮日报》一版)

“中国最美小鸟”、全球纬度最北繁殖地、国家二级重点野生动物保护动物……今年,又有上百只栗喉蜂虎飞临石峡峡谷旅游路筑巢繁殖。由此,再次引发人们对于栗喉蜂虎保护的思考与讨论。在观鸟拍鸟与爱鸟护鸟之间,如何寻求一个平衡点?“文明观鸟、保持距离”,上述执法宣传活动的主题似乎已告诉我们答案。

两年间,关于峡谷旅游路栗喉蜂虎的保护,一直众说纷纭。其中,在观鸟拍鸟与爱鸟护鸟之间,也一直存在矛盾。譬如,观鸟拍鸟的人类活动,是否对栗喉蜂虎的筑巢繁殖带来了不利影响?平心而论,绝大部分鸟类摄影、观鸟爱好者是为了通过鸟类摄影作品,宣传保护野生鸟类,出发点好的。但也不可避免地对鸟类

(不限于栗喉蜂虎)带来了不利影响,特别是栗喉蜂虎当前正处于繁殖期,避免人为干扰应成为各方共识。《国家林业和草原局关于切实加强秋冬季候鸟等野生动物保护工作的通知》[林护发(2021)91号]指出,科学引导和鼓励支持各类文明规范的观鸟和鸟类拍摄活动,但要以鸟类生态繁衍安全为前提。

他山之石,可以攻玉。关于栗喉蜂虎及其栖息地的保护,可以参考厦门五缘湾栗喉蜂虎自然保护区的做法。该自然保护区是栗喉蜂虎在厦门的主要繁殖地和栖息地,实行每日24小时值守,对涉及保护区的建设项目进行严格监管,及时发现和制止违法违规行为;在每年4月至8月栗喉蜂虎繁殖期,持续关闭主要繁殖区域

通路,落实保护区全面封闭管理。也就是说,在栗喉蜂虎繁殖期,厦门五缘湾栗喉蜂虎自然保护区是“闭门谢客”的。

应当说,本次我市组织野生动物保护联合执法宣传暨生物多样性保护活动,是对去年市检察院关于栗喉蜂虎保护“圆桌会议”的工作延伸,也取得了预期效果。但是,峡谷旅游路栗喉蜂虎繁殖区域并非“自然保护区”,尚无法实现“24小时值守”及“全面封闭管理”,因此,除了不定期的巡护活动,还应采取有效措施,加强现场管理,让栗喉蜂虎在石狮安心繁育下一代。同时,也期待有关部门对峡谷旅游路栗喉蜂虎繁殖区规划“自然保护区”的可行性加以科学论证。

需要指出的是,国家二级重

点保护野生动物栗喉蜂虎在石峡峡谷旅游路“安家”,其意义不亚于白鹤等国家一级重点保护野生动物“来访”。有学者认为,白鹤、彩鹇、黑脸琵鹭、东方白鹳等国家一级重点保护野生动物来石为“访客”,主要轨迹呈现为迁徙、越冬或中转;而栗喉蜂虎则是来石“安家”,并且连续两年在峡谷旅游路凿穴筑巢、繁殖后代,经跟踪观测达到百只之多。从“客人”到“家人”,栗喉蜂虎正在成为石狮的“新市民”,这是千金难买、万金不换的自然生态禀赋,因势利导、加以保护,对于石狮生态文明建设具有十分重要的意义。

保护栗喉蜂虎,“有所为有所不为”。唯愿,“石狮不负候鸟,候鸟不负石狮”!(吾提)

向外来入侵物种说“NO”!

今年4月以来,按照省农业农村厅等相关部门部署,石狮市首次启动外来入侵物种普查工作,委托第三方专业机构对全市农业生态进行“全面体检”。(详见5月18日《石狮日报》二版)

据不完全统计,在我国,外来入侵物种每年造成的直接和间接损失总计高达2000亿元。外来入侵物种不仅破坏生物多样性,威胁人与动物健康,而且带来经济损失,正成为日渐突出的生态安全问题。

外来入侵物种,顾名思义,是指外来物种侵占或替代了本地物种的生态位,在一定程度上切断了本地物种之间的正常联系,对本地生态环境、社会经济建设造成影响。以对林业危害最为严重的松材线虫为例,松材线虫病是全球和我国对森林最具危险性和毁灭性的有害生物,具有极强的传染性,被称为松树的“癌症”。一旦松材线虫侵入林区,以松树为主的针叶林都会受到松材线虫病的威胁,整个林区就会遭受毁灭性的破坏。

正是看到外来入侵物种对生态安全的严重破坏性,今年的中央一号文件明确提出,严厉打击非法引入外来物种行为,坚决重大危害入侵物种防控攻坚战,其中就包括开展农业外来入侵物种普查工作。笔者了解到,外来入侵物种普查工作将摸清全市外来入侵物种的种类数量、分布范围、发生面积、危害程度等“家底”情况,构建外来入侵物种信息数据库,分析外来入侵物种对全市经济、生态和社会的影响,研判我市外来物种入侵扩散趋势,为科学防控外来物种入侵提供基础数据支撑。

值得关注的是,近年来很多人对异宠的观赏猎奇心理,成为外来入侵物种泛滥的一大原因。例如鳄龟、早期就是作为观赏鱼被引进的,一旦进入自然环境,

就可能衍生一系列的次生风险,甚至给水系环境内的其他生物带来“灭顶之灾”。对此,相关部门不妨以此外来入侵物种普查为契机,加大外来入侵物种科普工作,丰富公众生物常识,形成全民共同参与、群防群治的良好氛围,为保护生物多样性、维护生态环境平衡提供支撑。就个人而言,人人都要树立生态保护意识,不要图新奇购买所谓的异宠,已经购买的更不能随意放生,每个人都要为防范外来物种入侵出力。只有这样,才能不断把关口前移,不让外来物种“兴风作浪”。

(木棉)

这样的生活技能比赛可以多一些

5月22日,本报镇村新闻版刊发《永宁中心小学举办烹饪比赛》一文,讲述该校组织五、六年级学生进行烹饪比赛,以此培养学生的动手、动脑和生活实践能力。笔者认为,这样的生活技能比赛可以再多一些!

教育部制定的《大中小学劳动教育指导纲要(试行)》指出,劳动是创造物质财富和精神财富的过程,是人类特有的基本社会实践活动。劳动教育是发挥劳动的育人功能,

对孩子进行热爱劳动、热爱劳动人民的教育活动。当前实施劳动教育的重点是在系统的文化知识学习之外,有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动,让学生动手实践、出力流汗,接受锻炼、磨炼意志,培养学生正确的劳动价值观和良好劳动品质。

文化知识的学习固然重要,但劳动教育不可或缺。不管在什么年代,每个人最不可缺失的是劳动意识与劳动精神。将劳动教育贯穿于

孩子成长的各个学习阶段,其目的就在于让年轻一代养成劳动意识与良好的劳动品质。劳动,让我们更加明白生活的酸甜苦辣,更加理解、热爱生活。

与上一代人相比,现在的中小学生,较少参与劳作,甚至从未分担过家务。可想而知,没有参与劳作,自理能力以及今后的自食能力,势必不足。这一现象的背后,有两个方面需要注意。一是家长包办过多,把一切都帮孩子给办妥了,没有

给孩子锻炼的机会;二是把孩子的时间都绑在课内知识以及各种课外兴趣课程的学习上。

“人生在勤,勤则不匮。”不要忽视劳动教育,不要忽视劳动意识从小养成的重要性!让青少年从小养成劳动的习惯,需要家校共同努力。从生活自理做起,从日常家务做起,从社会实践做起,给予青少年更多参与劳动的机会,既要各方多开展实践活动,更要家长懂得放手。

(林智杰)